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O movimento de ______ e a _____ são responsáveis pelas estações do ano.

Assinale a sequência que completa corretamente as lacunas da frase.

01

C

D

E

A

B

rotação – inclinação do eixo de rotação

E

rotação – variação da distância terra-sol

rotação – translação

translação – inclinação do eixo de rotação

translação – variação da distância terra-sol

Considere as afirmações a seguir.

02

I - O solstício de verão corresponde à época do ano com maior duração do dia em relação à noite.

II - Nos equinócios, o dia tem a mesma duração da noite.

III - No equador, os dias e as noites têm duração de 12 horas durante todo o ano.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas III.

C

D

apenas I e II.

apenas II e III.

EE I, II e III.

Com relação às estações do ano, indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das alternativas a seguir.

03

A

B

F - V - F - V.

V - F - V - F.

C

D

V - V - V - F.

F - F - F - V.

EE V - V - V - V.

Asequência correta é

O verão inicia em um solstício e acaba em um equinócio.

O inverno inicia em um equinócio e acaba em um solstício.

Aprimavera inicia em um equinócio e acaba em um solstício.

O outono inicia e acaba em um equinócio.

(   )

(   )

(   )

(   )

Com respeito aos valores das coordenadas geográficas, a latitude e a longitude no globo terrestre variam,
respectivamente,

04

C

D

E

A

B

de 180ºS a 180ºN; de 180ºW a 180ºE.

E

de 90ºS a 90ºN; de 180ºW a 180ºE.

de 90ºS a 90ºN; de 180ºS a 180ºN.

de 90ºW a 90ºE; de 180ºS a 180ºN.

de 180ºW a 180ºE; de 90ºS a 90ºN.

Qual dos constituintes atmosféricos listados a seguir pode mudar de fase na atmosfera?

05

C

D

EA

B

Nitrogênio (N ).2
E

Oxigênio (O ).2

Argônio (Ar).

Dióxido de Carbono (CO ).2

Vapord´água(H O).2
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A camada mais baixa da atmosfera é a ______________. Nela, a temperatura ______________ com a altura, e a
espessura na região tropical é tipicamente de ______________.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas da frase.

06

C

D

E

A

B

troposfera – aumenta – 15 a 18 km

E

troposfera – aumenta – 45 a 60 km

troposfera – diminui – 15 a 18 km

estratosfera – aumenta – 15 a 18 km

estratosfera – diminui – 45 a 60 km

Ao se elevar na atmosfera, uma parcela de ar encontra valores de pressão __________. Por esse motivo, seu volume
se __________ e sua temperatura __________.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

07

C

D

E

A

B

maiores – contrai – aumenta

E

maiores – expande – diminui

menores – expande – diminui

menores – expande – aumenta

menores – contrai – diminui

Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir.

08

A

B

V - F - V.

V - V - F.

C

D

V - F - F.

F - F - F.

EE F - V - V.

Asequência correta é

Orvalho e geada são hidrometeoros resultantes de situações meteorológicas semelhantes.

Geada é um litometeoro, pois é formado de água na forma sólida.

Névoa seca é um litometeoro, e objetos vistos a distância adquirem coloração avermelhada.

(   )

(   )

(   )

A leitura de um psicrômetro indica que os valores de temperatura do bulbo seco e úmido são idênticos. Com relação a
isso, considere as afirmativas a seguir.

09

I - O ar está saturado.

II -Atemperatura do ponto de orvalho é menor que a temperatura do bulbo seco.

III -Aumidade relativa é de 100%.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas II.

C

D

apenas I e II.

apenas I e III.

EE apenas II e III.
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Para expressar a direção do vento, é convencional se considerar o ângulo medido no sentido ______________ a partir
do ______________ geográfico até a direção ______________ .

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas da frase.

10

C

D

E

A

B

horário – norte – de onde o vento vem

E

anti-horário – norte – para onde o vento vai

horário – leste – de onde o vento vem

horário – norte – para onde o vento vai

anti-horário – leste – para onde o vento vai

Instrumentos conhecidos como pireliômetro e actinógrafo são utilizados para se medir, respectivamente,

11

C

D

E

A

B

radiação solar global e radiação terrestre.

E

radiação solar global e radiação difusa.

radiação solar direta e radiação terrestre.

radiação solar direta e radiação difusa.

radiação solar direta e radiação solar global.

Considere as afirmativas que seguem.

12

I -Ao instalar um anemômetro para se medir a velocidade do vento em escala sinótica, deve-se evitar a proximidade de
obstáculos, tais como construções e plantas.

II - No caso em que os obstáculos estejam presentes, deve-se instalar o anemômetro a uma distância horizontal de, no
mínimo, 10 vezes a altura do obstáculo.

III - A proximidade de obstáculos pode aumentar a componente vertical do vento, fazendo com que a medida da
velocidade do vento horizontal não corresponda ao valor correto.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas II.

C

D

apenas I e III.

apenas II e III.

EE I, II e III.

Aquantidade de água captada por um pluviômetro depende de sua exposição em relação ao vento.Aprópria estrutura
do instrumento ou os obstáculos próximos podem gerar turbulência, fazendo com que a água seja carregada para
dentro do pluviômetro, o que causa uma superestimativa do valor da precipitação. Essa situação constitui um erro de

13

A

B

histerese.

exposição.

C

D

calibração.

manutenção.

EE paralaxe.

O instrumento utilizado para se medir a temperatura do ar tem o nome genérico de

14

A

B

termômetro.

higrômetro.

C

D

geotermômetro.

anemômetro.

EE hipsômetro.
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Qual grandeza relativa ao líquido é utilizada para medir a pressão atmosférica em um hipsômetro?

16

C

D

E

A

B

Pressão parcial.

E

Volume.

Coloração.

Temperatura de ebulição.

Evaporação.

O princípio físico utilizado para se medir a temperatura do ar em termômetros de líquido-em-vidro se baseia na
variação de qual grandeza do líquido?

15

C

D

E

A

B

Pressão.

E

Temperatura.

Volume.

Coloração.

Quantidade.

O termômetro de máxima usa como elemento sensível o _________________, enquanto o termômetro de mínima usa
o _________________ como elemento sensível. Ambos são expostos na mesma estrutura e na horizontal, mas o
termômetro de _________________ fica levemente inclinado, fazendo com que o bulbo fique em um nível mais baixo.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

17

C

D

E

A

B

álcool etílico – mercúrio – máxima.

E

mercúrio – álcool etílico – mínima.

álcool etílico – mercúrio – mínima.

mercúrio – mercúrio – mínima.

mercúrio – álcool etílico – máxima.

Os instrumentos para se medir a temperatura e a umidade do ar são expostos em um abrigo meteorológico para
protegê-los

18

I - da chuva.

II - da radiação solar direta.

III - do vento.

IV - da acumulação de impurezas, tais como dejetos de pássaros.

Estão corretas

A

B

apenas I e III.

apenas II e III.

C

D

apenas I, II e IV.

apenas II e IV.

EE apenas I, III e IV.

O instrumento conhecido como é  utilizado para se obterem medidas deTanque Classe “A”

19

A

B

precipitação.

temperatura da água.

C

D

pressão atmosférica.

evaporação.

EE insolação.
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Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir.

20

A

B

F - F - F.

F - V - V.

C

D

V - F - V.

V - V - F.

EE V - V - V.

Asequência correta é

Há psicrômetros em que não é necessário que um dos bulbos esteja úmido durante a operação.

Um psicrômetro é composto por dois termômetros, um chamado de termômetro de bulbo seco e outro de
termômetro de bulbo úmido.

Durante uma leitura, quanto maior for a diferença entre as temperaturas indicadas pelos termômetros de bulbo
seco e úmido, mais seco estará o ar.

(   )

(   )

(   )

Que fenômeno ocorre quando gotas de água se formam em uma superfície devido à condensação do vapor d´água
existente no ar adjacente?

21

A

B

Orvalho.

Nevoeiro.

C

D

Névoa seca.

Geada.

EE Chuva.

Considere as seguintes afirmações sobre nuvens:

22

I - Cirrus são nuvens médias, constituídas por água líquida e cristais de gelo.

II -Altocumulus são nuvens altas constituídas por cristais de gelo.

III - Cumulonimbus são nuvens de grande desenvolvimento vertical e podem produzir precipitação intensa.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas II.

C

D

apenas III.

apenas I e III.

EE apenas II e III.

Uma observação indica que a umidade específica é de 10 g/kg. Qual percentagem da massa total de ar é constituída
por moléculas de vapor d´água?

23

A

B

0,1%

0,622%

C

D

1%

6,22%

EE 10%

A amplitude térmica anual diz respeito à diferença entre as temperaturas máxima e mínima registradas em uma
localidade ao longo de um ano. Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das alternativas a seguir.

24

A

B

V - V - V.

V - F - F.

C

D

V - F - V.

F - F - V.

EE F - V - F.

Asequência correta é

Localidades mais próximas ao Equador tendem a apresentar maior amplitude térmica anual que localidades em
latitudes maiores.

Aamplitude térmica anual depende fortemente da longitude.

Aamplitude térmica anual é menor em localidades mais próximas a um oceano.

(   )

(   )

(   )
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O saldo de radiação diz respeito ao total de energia disponível na superfície da Terra em resposta às emissões de onda
curta e onda longa do sistema Terra-atmosfera. Na média para o planeta todo, para qual processo é destinada maior
parte desta energia?

25

C

D

E

A

B

Aquecer o ar.

E

Aquecer o solo.

Evaporar água líquida.

Derreter gelo.

Acelerar o vento.

Para comparar observações de pressão atmosférica feitas em localidades diferentes é necessário corrigi-las em
relação à

26

C

D

E

A

B

proximidade a centros urbanos.

E

longitude.

proximidade ao mar.

altitude.

época do ano.

Qual das seguintes variáveis necessariamente sofrerá alteração se a temperatura do ar se elevar sem que o conteúdo
de vapor d´água do ar mude?

27

C

D

E

A

B

Temperatura do ponto de orvalho.

E

Umidade relativa.

Umidade específica.

Razão de mistura.

Pressão de vapor.

Assinale a alternativa que contém variáveis meteorológicas que podem ser determinadas a partir APENAS das
observações feitas com um psicrômetro:

28

C

D

E

A

B

temperatura do ar – umidade relativa – umidade específica

E

umidade relativa – umidade absoluta – umidade específica

temperatura do ar – temperatura do ponto de orvalho – pressão atmosférica

temperatura do ponto de orvalho – razão de mistura – pressão atmosférica

temperatura do ar – temperatura do ponto de orvalho – umidade relativa

Considere as seguintes afirmações a respeito do ciclo diário da temperatura do solo.

29

I - Os máximos diários de temperatura do solo ocorrem simultaneamente em diferentes profundidades.

II -Aamplitude térmica diária do solo diminui com a profundidade.

III -Aamplitude térmica diária do solo diminui quando este é vegetado.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas III.

C

D

apenas I e II.

apenas II e III.

EE I, II e III.
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Em um diagrama skew T - log p as linhas horizontais representam

30

C

D

E

A

B

adiabáticas.

E

pseudo-adiabáticas.

isóbaras.

isotermas.

isotacas.

Radiossondas são dotadas de sensores de algumas variáveis atmosféricas e de transmissores que informam as
medidas para estações de recepção localizadas na superfície. Além da pressão e da temperatura, qual(is) variável(is)
é(são) normalmente medida(s) por meio dos sensores instalados em uma radiossonda?

31

C

D

E

A

B

umidade, somente.

E

umidade e precipitação, somente.

vento, somente.

umidade e vento, somente.

umidade, vento e precipitação.

Considere a figura abaixo para responder às questões 32, 33 e 34.

Com base no perfil contido na figura,
indique se é verdadeira (V) ou falsa (F)
cada uma das afirmativas a seguir.

32

Existem no mínimo quatro cama-
das de inversão de temperatura.

As observações de umidade
acima do nível de 300 hPa devem
ser desconsideradas, pois a
quantidade de umidade é muito
pequena para o sensor realizar
medidas confiáveis.

Existe uma camada de nuvens
entre os níveis de 800 hPa e 650
hPa.

(   )

(   )

(   )

C

D

E

A

B

V - V - V.

E

V - F - F.

F - F - V.

F - V - F.

F - V - V.

Asequência correta é

Fonte: www.master.iag.usp.br
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Os valores aproximados das temperaturas nos níveis de 700 hPa e 500 hPa são, respectivamente,

33

Sobre a energia potencial disponível para a convecção (referida normalmente como CAPE), considere as afirmativas
que seguem.

34

I - O valor de CAPE é maior para uma parcela em superfície do que para uma parcela em 950 hPa.

II - Não é possível determinar a existência de CAPE para a parcela em 950 hPa, pois o nível de equilíbrio inexiste.

III - Não é possível determinar a existência de CAPE para a parcela em superfície, pois o nível de equilíbrio inexiste.

Está(ão) correta(s)

A

B

apenas I.

apenas II.

C

D

apenas III.

apenas I e II.

EE apenas II e III.

Considere uma série de observações meteorológicas feitas a cada 10 minutos, entre a meia-noite de um dia até a
meia-noite do dia seguinte. As variáveis disponíveis são temperatura do ar, umidade relativa, pressão atmosférica,
velocidade e direção do vento. Somar todas as observações e dividir pelo seu número total (média aritmética) é um
procedimento correto para determinar a média diária de todas as variáveis medidas, EXCETO

35

C

D

E

A

B

temperatura do ar.

E

umidade relativa.

pressão atmosférica.

velocidade do vento.

direção do vento.

A precipitação coletada em um pluviômetro simples, por exemplo, é lida pelo observador, normalmente,Ville de Paris

uma vez por dia às 1200 UTC. Esse valor representa

36

C

D

E

A

B

a taxa de precipitação horária instantânea.

E

a taxa de precipitação diária média.

a precipitação acumulada diária.

a precipitação instantânea.

a precipitação acumulada horária.

Arespeito de e , indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir:El Niño La Niña

37

Trata-se de um fenômeno de escala planetária caracterizado por alterações acopladas oceano-atmosfera.

Qualquer que seja sua fase, o fenômeno provoca anomalias positivas de precipitação no sul do Brasil.

Pode ser caracterizado por anomalias de temperatura da superfície do mar no Pacífico equatorial leste.

Aprecipitação em parte da baciaAmazônica é alterada por modificações na circulação de Hadley.

(   )

(   )

(   )

(   )

Asequência correta é

A

B

F - V - F - V.

F - F - V - V.

C

D

V - F - V - F.

V - F - F - F.

EE V - V - F - F.

A

B

5°C e 4°C.

5°C e -10°C.

C

D

10°C e -10°C.

10°C e 2°C.

EE 10°C e 8°C.



Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir.

38

Com base na mensagem contida na figura, pode-se afirmar que os valores aproximados da temperatura do ar e da
temperatura do ponto de orvalho observadas no nível de 500 mb são, respectivamente,

39

C

D

E

A

B

10ºC e -25ºC.

E

10ºC e 1ºC.

-10ºC e -18ºC.

-10ºC e -44ºC.

-10ºC e -54ºC.

Considere a figura abaixo para responder às questões 38, 39 e 40.

Trata-se de uma mensagem TEMP, com as variáveis meteorológicas fornecidas em níveis padrões e
significativos.

Trata-se de uma mensagem TEMP das 0000 GMT para uma estação de observação localizada naArgentina.

Trata-se de uma mensagem TEMP das 1200 GMT para uma estação de observação localizada no norte do
Brasil.

Trata-se de uma mensagem TEMP das 0000 GMT para uma estação de observação localizada no sul do Brasil.

(   )

(   )

(   )

Asequência correta é

(   )

Fonte: www.master.iag.usp.br

09

A

B

V - F - F - V.

F - F - V - F.

C

D

V - F - F - F.

V - V - F - F.

EE V - F - V - F.

Aaltura do nível de 400 hPa e a direção aproximada do vento em 300 hPa são, respectivamente,

40

C

D

E

A

B

inferior a 7500m e de sul.

E

inferior a 7500m e de oeste.

superior a 7500m e de oeste.

superior a 7500m e de norte.

superior a 7500m e de sul.


